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Cuvânt 
finul de P. Sf. Sa Episcopul Grigorie al Ara
dului, în Catedrala ortodoxă română din Arad, 
cu prilejul slujbei religioase ofeiate pentru 
Congresiştii Federaţiei Studenţilor Universi

tari ardeleni. 

Prea Iubiţi şi de Dumnezeu 
Păziţi Tineri! 

Un sentiment de înaltă bucurie duhovni
c e a s c ă ne stăpâneşte, văzându-vă adunaţi în 
număr atât de însemnat în taţa sfântului Altar. 

Iubiţii mei, nimeni nu are mai mare bu
curie de venirea voastră aici, decât biserica 
lui Hristos şi nimeni nu are mai multă datorie 
şi nici mai mult drept să vă înveţe, decât Bise
rica Domnului. Mare bucurie a putut avea 
Mântuitorul de convertirea lui Pavel sau de e-
vanghelistul Matei că a părăsit locul rentabil 
dela vamă şi s'a făcut vânător de suflete, 
mare bucurie este în cer pentru un suflet care 
se pocăieşte, dar Mântuitorul mai mare bucu
rie are de tinerii cari din fragedă vârstă caută 
calea desăvârşirii. Ne încredinţează sfântul e-
vanghelist Marcu, c ă mult s'a bucurat Iisus 
şi 1-a iubit ( . Iar Iisus căutând spre el, 1-a iubit 
ţ>e dânsul" Marcu 10 v. 2 1 ) pe tânărul care 
a mărturisit c ă n a trăit în fărădelegi, n a 
ucis, n'a furat, n a făcut mărturie mincinoasă, 
n'a răpit şi şi-a iubit părinţii. Ba, mai mult. 
Domnul îi spune c ă numai un lucru îi lipse
ş te: să dea averea la săraci şi să-i urmeze 
Lui I I Cât de mare era dorinţa Domnului să-1 
Tadă desăvârşit pe tânărul ace la ! Cât de mare 
a fost bucuria Ini Iisus când a înviat pe tână
rul Lazar, sau pe tânărul din Nain şi pe fi ca 
tânără a lui lair. Şi Doamne, cât de mare 
bucurie s'a făcut când a redat Iisus puritatea 
sufletească Măriei Magdalena, de a cărei tine
reţe lumea îşi bătuse joci Adânca psihologie 

a grijei de tineret face parte deci din grija 
bisericei noastre, ştiind c ă virtuţile din tinereţă 
trebuesc plantate în suflete, c a să nu să aşeze 
pe ele sgura scăderilor de tot soiul. 

Cu acest sentiment, de iubire a tineretului, 
vă primesc eu azi aici în sfânta biserică, bu-
curându-mă c ă daţi un exemplu lumii necre
dincioase, unde trebuie să caute calea adevă
rată a vieţii. 

In ţinuturile calde ale Africei există o 
floare minunată, care vesteşte cu 40 de ore 
mai înainte ori ce furtună sau cutremur de 
pământ. A c e a floare când simte apropierea 
furtunei, îşi schimbă culoarea, iar frunzele şi 
le aşează altfel decât mai înainte. Tot a şa şi 
voi, asemenea acelor flori, presimţind relele 
ce pot veni asupra neamului nostru şi voind 
să ie preîntimpinaţi, aţi venit în acest sfânt 
locaş cu alte sentimente decât acelea ale o -
mului de toate zilele. Aţi venit aici, înfrun
tând orgoliul celor c e cred numai în meto
dele experimentale şi numai în biruinţele mi
croscopului şi telescopului, pentrucă sunteţi 
cunoscători ai unei realităţi superioare: aceea 
c ă toată lumea fiinţelor developate de telescop 
îşi are origina dela Făcătorul Cerului* şi al 
Pământului, după cuvântul sfântului apostol 
Pavel, rostit în aeropagul Atenei „Căci întru 
Dânsul viem şi suntem* (Fapte 17 v. 2 8 ) . 

Precum un călător, care voieşte să urce 
un munte înalt, pleacă de jos, aşa şi voi în 
drumul formaţiune! voastre sufleteşti, vă. daţi 
seama c ă înzestrat cu armele ştiinţei omul nu 
are să se trufească, pentrucă în faţa lui Dum
nezeu toţi suntem mici, dar cu ajutorul Lui 
părtaşi vom fi desăvârşirei. Ah, cât de nece
sar este să ne dăm seama în viaţă c ă suntem 
slabi şi neputincioşi, dar conştiinţa acestei slă
biciuni ne face să stăruim neîncetat în muncă 
binecuvântată. • 

In cămara tainică a smereniei recunoaş* 



dr. N. C. Paulescu, în tratatul său de fiziologie 
medicală zice: Omul de ştiinţă nu poate să se 
mulţumească zicând: Cred în Dumnezeu; El 
trebue să afirme: Ştiu bine c ă este Dumnezeu. 

Numai pe calea smereniei vom putea ală
turea de progresele ştiinţei tehnice să recu
noaştem orânduirea divină a lumii şi legile 
cari trebuesc respectate mai presus de orice 
invenţii minunate ale minţii omeneşti. Dumne
zeu cârmueşte lumea după o lege veşnică pe 
care a sădit o în creaturile sa le ! Omul cu 
raţiunea lui înţelege această lege morală şi 
conştient de demnitatea sa morală ş! de sco
pul său final, va căuta să pună ioate puterile 
sale în serviciul moralităţii. Precum curentul 
electric prin sârme străbate şi părţile cele mai 
extreme, aşa trebue să străbată conştiinţa mo
rală toate faptele noastre, căci în viaţă nici o 
clipă nu putem trăi fără legea morală, a cărei 
împlinire de fiecare clipă ne dă certitudinea 
c ă nici o minută nu rămâne nevalorificată 
pentru destinaţia noastră finală şi în schimb 
neîmplinirea ei duce la desechilibru individual 
şi social. 

In calea desăvârşirei voastre deci să că
utaţi înainte de toate a avea o conştiinţă cu
rată străbătută de existenţa legilor morale. 
E bine să ştiţi c ă conştiinţa e glasul lui Dum
nezeu în om. Nu esie un simplu glas care ar 
veni din apropiere şi s'ar stinge cum stingi 
o luminare, ci este organul care ţine deschisă 
cartea legilor morale c a să le aplicăm în viaţă. 
Eschyle zice că „conştiinţa este o faclă care 
luminează inima şi un judecător vigilent, pe 
care omul totdeauna îl poartă cu sine". Cu
noaşteţi din cele învăţaie în liceu, ceeace zice 
apostolul Pavel despre glasul conştiinţei: „Toţi 
cei ce au păcătuit fără lege, vor pieri fără lege 
şi toţi cei c e au păcătuit având lege, vor 
fi judecaţi după lege. Pentrucă *nu cei c e 
aud legea, sunt neprihăniţi înaintea Iui Du
mnezeu, ci cei ce împlinesc legea aceasta 
vor fi socotiţi neprihăniţi înaintea Iui Dum
nezeu. Când păgânii, măcar c ă n'au lege, fac 
din fire lucrurile legii, prin aceasta, ei cari 
n'au o lege, ei singuri îşi sunt lege; şi ei 
dovedesc c ă lucrarea legii este scrisă în ini
mile lor, fiindcă despre lucrarea aceasta măr
turiseşte cugetul lor şi gândurile lor, cari sau 
se învinovăţesc sau se desvinovăţesc între 
ele" (Rom. cap. 2 v. 12-15) . Am citat aceste 
cuvinte ca să vedeţi că dacă păgânii vor fi 
judecaţi după legea naturală, noi vom fi judecaţi 
după legea lui Hristos, căci zice sf. Pave l : 
„cei c e au păcătuit după lege, vor fi judecaţi 
după lege"!! 

tem c ă mult e ceeace nu ştim, iar nu ceeace 
ştim. In taina vremii simţim că cu cât mai 
mult învăţăm, cu atât mai puţin cunoaştem, 
dar ne trudim şi muncim înainte ştiind că pre
cum norii se strâng unul după altul, apoi cade 
ploaie şi în urmă vime vreme bună, aşa nici 
steaua noastră cea bună nu va apune în valul 
durerilor!. 

Nenumăraţi savanţi ai omenirei nu s'au 
sfiit să se plece cu smerenie în faţa lui Dum
nezeu, cum a făcut Pasteur, Volta şi alţii. Un 
tânăr întreabă pe Pasteur: Cum credeţi în 
Dumnezeu, domnule profesor, când sunteţi sa
vant? Şi Pasteur răspunde: Cred, pentrucă 
sunt om de ştiinţă! Volta se mărturisea preo
tului şi mulţi, mulţi oameni de ştiinţă fac la 
fel! In timpul nostru savantul francez Moreaux 
fLes Confins de Ia Science et de la foi) ră
mâne uimit c ă patriarhul Iosif din Vechiul 
Testament a putut prezice cei şapte ani de 
belşug şi cei 7 ani de foamete, iar ştiinţa de 
azi nu este capabilă de asemenea preziceri. 
Revelaţie divină posedau cei ce credeau şi se 
smereau, ştiind c ă cel mândru nu mai face 
sforţări, dar cel smerit se sileşte să fie un 
bun iconom al darurilor divine. 

Această smerenie vă este un mărgăritar 
de mare preţ în calea spre înălţare, cum zice 
Mântuitorul: Cel ce se va smeri înălţa-se-va 
(Luca 18 v. 14.) Nu uitaţi deci de virtutea 
aceasta, căci ea nu vă opreşte în calea ştiinţei. 
Doctorul Roger Proust într'o conferinţă des
pre „Ştiinţă şi religie" (Les Gazette medicales 
1 9 2 4 ) spune: 

In ceia c e ne priveşte pe noi, medicii, 
aplecaţi în fiecare zi deasupra suferinţii, unde 
înţelegem mai bine c a oricine raţiunile spe
ranţei umane, să unim în aceiaşi dragoste şi 
ştiinţa care vindecă şi credinţa care luminează; 
să fim buni discipoli ai Iui Hipocrat, însă şi 
discipoli ai celor c a Laenuec, ai lui Claude 
Bernard, cel mai mare fiziologist al omenirei 
şi cel mai strălucit spirit ştiinţific din sec. al 
XIX, ai Iui Pasteur, învăţatul fără păreche, care 
prin descoperirile sale extraordinare a meritat 
numele de cel mai mare binefăcător al ome
nirei, creatorul Bacteriologiei şi al chimiei 
biologice-, adică ai tuturor acelor oameni, de 
elită, cari ştiură să scoată din chiar stăpânirea 
ştiinţelor, viziunea clară a vieţii de dincolo de 
mormânt. Căci ei au justificat pe deplin gân
direa unuia din ei: „Ştiinţa puţină te îndepăr
tează de Dumnezeu; ştiinţa multă însă te rea
duce la El". 

* 
Iar ilustrul nostru medic şi fiziologist prof. 



Iubiţii Mei! 
F ă r ă o conştiinţă creştină curată, se va 

repeta neîncetat mustrarea cugetului ce o sim
ţiră protopărinţii noştri, când au călcat po
runca divină; fără conştiinţa creştină vom 
vedea atâţia oameni de teapa lui Cain, cu 
faţa posomorâtă de mustrarea uciderii de frate. 
Şi Doamne, câtă ucidere nu este şi azi, când 
alăturea de progresul industrial, înfloreşte mi
zeria, crescând numărul muritorilor de foame. 
Şi c e conştiinţă are deci cel înstărit, care ţine 
ferecate comorile sale, aproape de cel muri
tor de foamei Deaceea vă zic eu: odată cu 
progresul în cunoştinţe intelectuale grijiţi să vă 
îmbogăţiţi şi în cele morale. Fiţi elita morală, 
dela care să pornească îndreptarea, pe care 
unii au căutat-o în mijloace brutale, iscodite 
pe urma mizeriei intolerabilei F ă r ă tendinţa 
căire această dreptate socială, cunoştinţele in
telectuale vor rămâne problematice, şi nu vor 
procura satisfacţiile spirituale înalte şi dăi-
nuitoare. 

O conştiinţă pătrunsă de ideea de Dum" 
nezeu doresc să aveţi fiecare, spre binele 
neamului. „O conştiinţă fără Dumnezeu, este 
un tribunal fără judecător. Lumina conştiinţei 
nu este altceva decât restrângerea ideei de 
Dumnezeu în inima neamului omenesc. Stin
gând credinţa în Dumnezeu, se face noapte în 
sufletul omului" (Lamartine). De voi tinerii 
atârnă foarte mult c a în inimile tuturor fiilor 

neamului să între legea lui Hristos şi în viaţă 
să muncească după poruncile Lui. Un pictor 
a zugrăvit o icoană arătând pe Hristos, care 
bate la uşe. Uşa nu avea mâner pe dinafară 
şi fiul pictorului a întrebat: 

— Tată ai uitat să faci şi mâner. 

Tatăl răspunse: 
— Mânerul este pe din lăuntru fiindcă 

Hristos nu întră cu sila Ia nimeni, ci numai 
în casa acelora, c a r i de bună voie îi deschid 
uşa şi cu dragă inimă 11 primesc! 

Tot aşa aş dori c a şi voi să deschideţi 
uşa sufletelor voastre şi să primiţi cu bucurie 
pe Hristos în inimile voastre, în toate zilele 
vieţii voastre. Nădăjduind c ă veţi merge pe ca
lea aceasta, sunt sigur c ă veţi deveni adevărata 
elită a neamului nostru. 

Cu aceasta nădejde vă împărtăşesc bine
cuvântarea mea arhierească. 

Darul Domnului nostru Iisus Hristos să fie 
cu voi cu toţi. Amin. 

Falimentul Sectarismului. 
Pretutindeni în Eparhia Aradului asistăm la un 

fenomen îmbucurător, profeţit di a clipa tu care a ră 
sărit în fruntea acestei eparhii chipul curat Şt luminat 
al P. S. b. Episcopului Grigorie, simbolul limanului 
salvator, de preot al naţionalismului şi evanghelist al 
învăţăturilor mântuitoare al celui ce şi-a vărsat sânge
le sub presiunea calvarului de pe Gbolghothaf Mutica, 
depusă de P. S. Sa pentru salvarea sufletelor încătu
şate de germenii corupţiei sectare, a cules belşugul 
fructului, impodoblt de trandafirii celui mai deplin 
succes. Aderenţii sectarismului, trişaţi de negustorii de 
suflete, se trezesc din letargia inconştienţii ellberân-
du-se din sclavia satrapilor cu doctrini oculte, şi des-
lănţuindu-se dela hora celui mai Instabil echilibra, re
vin să-şi astâmpere setea sufletească la izvorul nese
cat de apă vie al bisericii ortodoxe, ocrotitoarea drep
tei credinţe. Vermina de indezirabili ce mişuna pe 
Întinsul meleagurilor noastre, pângărind aufletele cu 
momeli iluzorii, sub mască religioasă, au fost desco
periţi în adevărata lor lumină de proprii lor aderenţi. 
Azi a sosit timpul când însuşi ţăranul român a zărit 
în aceste odioase speculaţluni mâna streinului perfid, 
care râvneşte la subjugarea noastră naţională, prin 
divizarea sufletului ortodox. Şovăitorii pe calea mân
tuirii se reîntorc rând "pe rând la lumina credinţei 
adevărate a bisericel Strămoşeşti, care a menţinut în 
toate timpurile flacăra românismului nestinsă, infil
trând in inimile credincioşilor germenul energiei su
fleteşti colective, ce ne leagă de glia pământalai nos
tru stropit cu sângele unei naţii întregi, şt sfinţit cu 
lacră mile unui popor de martiri. Biserica serbează cu 
această ocazie triumful credinţei sale adevărate, des
chizând larg porţile, rătăciţilor de eri, cari convinşi 
că în dosul tuturor problemelor sectare se ascund feţe 
hidoase nevăzute, cari i-a cârmuit forţat, deşi în faţă 
le zâmbeau cu o criminală amabilitate, vin azi să -ş l 

usuce conştiinţa umedă şi întunecoasă ia altarul legi 1 

străbune, încălzit de soarele credinţei, luminându-se 
la razele iubirii şi ale milei mesianice. Glasul de a-
postol al P. S. S. Episc. Grigorle a avut darul să edi
fice structura spirituală a celor anesteziaţi de otrava 
sectară, care azi în plenitudinea facultăţilor morale 
cunosc falsitatea şi ipocrizia, predicată de corlferii 
sectarismului, fixându-le locul în ierarhia morală, pe 
treapta apostolilor minciunii şi a falsificatorilor de 
conştiinţă. 

A sosit timpul suprem, când nici chiar naivita
tea masselor nu mai poate fi speculată, ţăranul nos
tru ne mal capitulând în faţa mirajului seducător al 
"dolarului», având conştiinţa credinţei sale ortodoxe 
şi a vitejiei româneşti. Sectarismul în agonie îşi afir
mă tot mai mult realitatea catacllzmulul său. Este 
cel mai frumos omagiu adus P. S. S. Episcopului 
Grlgorie la aniversare de 8 ani a Apostalatului Prea 
Sfinţiei Salel Horta Vişoiu 

candidat de preot. 



Congresul studenţilor 
ardeleni la flrad. 
In zilele de 2 0 şl 21 August a. c. oraşul 

nostru a trăit momente de Înălţare sufletească, 
căci In aceste zile tineretul nostru universitar 
din Ardeal s'a întrunit aici în congres, ca să 
discute problemele de viaţă şi progres ale nea
mului nostru românesc. 

încă de Vineri 18 Aug. străzile oraşului 
Arad au început a se impopula cu studenţi 
veniţi din toate părţile Ardealului, ca să pre
gătească mersul normal al congresului. Du
minecă dimineaţa în 2 0 Aug. peste tot era un 
freamăt de tinereţă şi însufleţire. 

Sâmbătă s'au întrunit în sala festivă a 
gimnaziului „Iosif Vulcan" studenţii noştri din 
Crlşana. Mai înainte s'a oficiat un Te-Deum 
la catedrală de părintele consilier M. Păcă -
ţianu asistat de mai mulţi preoţi. 

înainte de constituire a fost proclamat 
preşedinte de onoare părintele consilier Păcă -
ţianu, apoi studentul Ardelean a^vorbit despre 
importanţa federalizării. S'a ales preşedinte 
Al. Crişan, iar secretar Tib. Vereş. Tinerul 
Grozavu dela Oradea a adus elogii Aradului 
cu un trecut strălucit. D. Boroş aduce salutul 
studenţilor din Sălaj, Roman al studenţilor ar
deleni din Bucureşti, Sălăgianu al studenţilor 
dela Acad. teologică din Arad. 

Duminică dimineaţa studenţimea, în număr 
de circa 1000 indivizi, au asistat la serviciul 
divin, la catedrala din Arad, pontificat de P. 
S. Sa Episcopul nostru Grigorie, sosit dela 
Borsec anume pentru a participa la congresul 
studenţilor ardeleni. La serviciul sf. liturghii 
P. S. Sa a fost asistat de consilierii eparhiali 
şl preoţlmea parohială. Tinerimea a ascultat cu 
evlavie sfânta slujbă oficiată cu solemnitate şi 
cu multă pietate. L a sfârşit P. S. Sa a ţinut o 
predică înălţătoare, pe care o publicăm în 
fruntea revistei. 

Şedinţa festivă s'a deschis la ora 11, în 
sala cea mare a Palatului cultural. Preşedin
tele congresului Toma Moldovanu, în cuvinte 
de entuziasm salută cu căldură pe neobositul 
muncitor intelectual, care este P. S. Sa Epis
copul Aradului Dr Grigorie Gh. Comşa, care 
între aplauze frenetice este proclamat preşe
dinte de onoare al congresului. Este salutat 
apoi dl prefect Dr. Lazar A. şi celelalte ofi
cialităţi. Se citeşte o telegramă de omagiu 
către M. S. Regele, pe care publicul o ascultă 

în picioare, în vreme ce muzica militară cântă 
imnul regal. Se trimit telegrame dlor miniştri 
Vaida şi Tilea. 

îndată după aceasta P. S. Sa Episcopul 
Grigorie a rostit frumoasa vorbire publictă în 
numărul trecut al acestui organ. 

Partea finală a cuvântării P. S. Sale episcopalul 
a fost din clipă în clipă subliniată cu aplauze şi cu 
întreruperi continue în contra francmasoneriei. 

D A. Roman, secretarul general, citeşte o scri
soare a d-lui Cicio Pop. 

D. prefect dr. Augustln Lazar, după ce salută 
studenţimea în numele guvernului, îndeamnă studen-
ţ'mea să păstreze cea mai severă ordine. 

Primarul Tatu a adus salutul oraşului, subliniid 
rolul ce Ta avut Aradul în trecutul românesc. 

D. dr. Teodor Botiş, aduce salutul Academiei 
teologice din Arad şi al „Astrei", d. Gh. Lungulescu, 
adacând salutul „Universului", D-sa a făcut apoteoza 
tenacităţii româneşti, arătând că am fost în toate tim
purile an popor de cultură. Sfântul Ieronim spune în-
tr'o scrisoare, că crişenii an izbutit să umanizeze pe 
cei mal sălbatici dintre sălbatici, pe huni, creştinându-1, 
tot aşa, noi am dat secuilor scrisul, după mărturia 
cronicorului ungur Kezai, iar acum le-am dat pământ. 

S'a dat apoi cuvântul delegaţilor cercurilor stu
denţeşti, cari au adus salutul organizaţiilor studenţeşti, 
d-nii Justin Ardeleanu, Bădescu, Tănăsescu Pora, Bol-
dur, Sălăgean, Grozavi', Vancea şl Atanaslu, preşe
dintele timocenllor. 

S'a remarcat, că delegaţii din vechiul regat au 
pus cu toţi chestiunea „numărului clausus" şi a şo
majului intelectual, iar d-nil Tafta şi Bădescu pe a 
francmasoneriei. 

Şedinţa festivă s'a încheiat cu cuvântarea preşe
dintelui Moldovanu care a spas că după trei ani de 
existenţă şl activitate încordată, Federaţia C. S. T. d. 
B. se găseşte astăzi în fericitul moment când poate 
să-şi arate valoarea culturală şl energia tinerească, 
pe cari, de aci înainte, le punem cu tot zelul în slujba 
românismului şi studenţimii din toate colţurile ţării 
şi le vom opune cu fermitate tuturor tendinţelor de 
sugrumare a vitalităţii acestei ţări. 

Munca şi organizarea noastră va ralia toată ti
nerimea cuminte, în mâinile căreia se află speranţa 
de mai bine a tuturor şi de promovarea imperativelor 
noastre naţionale. Ardealul are din acest punct de 
vedere bagheta şi este cel mai indicat să dea tonul. 
Şi 'n momentul când îl vom da, vom consacra ora 
adevăratului tineret jertfelnic, care va porni de aici, 
dela noi şi care va fi a noastră, a Ardelenilor. 

Cu acest scut se va putea apăra şl creşte ori 
şi când naţiunea românească aşa de mult chinuită 
dealungul vremilor. Cu braţele noastre se vor târî tu
nurile sau se vor clădi stâlpi de granit ai temeliei 
unui stat şl popor, ce de acum încolo poate deveni 



aci în Orient un vest civilizator. Să sperăm că nu vom 
fi obligaţi să facem pe cea dintâi. 

Pentru asta, încheiu cu cuvintele şi versurile de 
o reală şi îmbucurătoare prevedere, pe cari în faţa 
unei masse de tineri le-a recitat aproape plângând 
o respectată faţă bisericească: 

„Gândiţi-vă la ziua de mâine, care poate fi se
nină ca ceriul sau neagră ca noaptea. Munciţi şi pen
tru una şi pentru cealaltă. Tineretul este cu izbânda. 
Toate speranţele sunt în el şi prin el pot spune ; că 
ţara noastră viitor 

de aur are, 
Şi-i întrezăresc prin 
Secol! a ei înălţare. 
D. Octav Neamţa şi-a desvoitat raportai despre 

chestia minoritară. 
Raportorul a arătat că la noi chestia minoritară, 

în ce-1 priveşte pe stat, nu se pune ca în fosta Un
garie. Ungurii erau în Ungaria în minoritate, iar ia noi 
minoritari sunt numai 26 procente. O politică tinzlnd 
să asimileze pe minoritari prin cultura, prin superio
ritatea rasei, prin mijloace economice, e deci justifi
cată. Preconizează intrarea minoritarilor în partidele 
româneşti. Arătând că constituţia nu admite autonomie 
şi nici tratatul de pace adiţional nu prevede decât 
una culturală pentru secui şi saşi, pe care o au. Au 
urmat după acest raport discuţii vehemente din pri
cină că nu s'a pus pe ordinea de zi chestiunea evre
iască, aceasta pentru prima dată într'un cocgres stu
denţesc de zece ani încoace. 

D. Popa a protestat că se preconizează intrarea 
minoritarilor în partidele româneşti. 

D. Budeceanu a arătat cu păreri autorizate ale 
străinilor, că nu se poate da autonomie şi că finali
tatea tratatelor de pace este asimilarea minoritarilor.. 

D. Radu Emilian a combătut tendinţele federa
liste ale unor minoritari. 

D. Bozăntan a protestat vehement că nu s'a 
vorbit în raport despre evrei, deşi aici toată presa 
maghiară e a lor şi deşi economiceşte Ardealul e ro
bit de ei. A protestat că se trimit minoritarii în par
tidele româneşti, când studenţimea e contra partidelor 
politice. Cere să nu se voteze moţiunea, dacă nu va 
cuprinde „numerus clausus". 

Au mal vorbit contra intrării minoritarilor în par
tidele româneşti studenţii Căi du, Grozavu, Popescu, 
Bacles. 

D. Petre Ţinea a cerut o politică faţă de mino
ritari animată de cel mai larg umanitarism. 

Studenţii gardişti i-au făcut o manifestaţie ostilă. 
Gardiştii au trecut apoi la chestia telegramelor 

trimise d-lor Tilea şi Vaida şi au cerut vehement timp 
de o jumătate de oră să se trimită telegrame şi d-lor 
Cuza, Zelea Codreanu şi căpitan Şlancu. 

In cele din urmă, biroul s'a executat. 
Şedinţa s'a ridicat într'o atmosferă încărcată, 

Gardiştii au manifestat apoi pe stradă şi au întins o 
horă în centrul oraşului. 

Ziua U-a 
D. Bucur Ţincu şi-a citit raportul despre Ardea

lul cultural de ieri şî de azi, scoţând în evidenţă a-
portui ce 1-a dat Ardealul culturii româneşti şi stă
ruind asupra aportului dat de biserică. 

A răspuns raportului P. S. S. Episcopul Grlgorte, 
lăudând studenţimea pentru alipirea ei de biserică. 

In şedinţa a treia a congresului d. Bucur Ţtncu 
a cerut studenţilor să îmbrăţişeze cu toată căldura ini
ţiativa soc. „Acţiunea românească din Sibiu" pentru 
ridicarea unul bust lui Şaguna. Congresul a aderat 
făcând pe loc o colectă. Federaţia a dăruit o mie Iei. 

Şedinţa ultimă a congresului a început în 21 Aug. 
la 4 d. a. şi a durat până la 2 noaptea. 

D. C. TANASESCU, vice-preşedintele centrului 
studenţesc Bucureşti, a citit un raport amplu şl deo
sebit de temdnic despre acţiunea revizionistă a un
gurilor. A arătat cu statistici că în timp ce în Ro
mânia minoritarii sunt 26 la sută, în fosta Ungarie 
ungurii formau o treime. A stăruit asupra etnicului 
fiecărui judeţ şi în special al graniţe', arătând că un
gurii sunt în minoritate. A citat apoi cronici ungureşti, 
dovedind că românii aveau în mâna lor înainte de 
venirea ungurilor şi şesul dintre munţii apuseni şi 
Budapesta. 

Trecând la analizarea statutului L'gii Naţiunilor 
a arătat că articolul 19 ţinteşte nu la revizuire ci la 
perfecţionarea tratatelor. Liga Naţiunilor nu ne poate 
impune o hotărîre. 

Oratorul a făcut o amănunţită descriere a situa
ţiei românilor în fosta şi actuala Ucgarle, punându-o 
în comparaţie cu situaţia excepţional de bună a un
gurilor. Ungurii au azi la noi 1004 şcoli primare de 
stat şi b0 şcoli medii; noi ce am avut sub el? La 
această bunăvoinţă ni se răspunde cu îndrăsneiile u-
nui Fiedler, unui Kajaba. 

D. Tănăsescu a arătat apoi numărul enorm de 
minoritari dela căile ferate, poştă şi alte oficii pu
blice. Oare ne-ar da nouă Ungaria slujbe, dacă şi-ar 
extinde iarăşi puterea aici? Dacă am mai ajunge un 
an numai sub ungari, an picior de român nu ar ră
mânea în Ardeal. După ce a arătat cu o serie întreagă 
de exemple sistemele propagandei revizioniste ungu
reşti, raportorul a încheiat cerând o contrabalansare 
printr'o propagandă românească, Iar faţă de amenin
ţările revizioniste întărirea la maximum a armatei ro
mâneşti. Au urmat discuţii foarte însufleţite. 

D. VASILE MARGHESCU a cerut studenţimii 
să se constitue în gă-zi antirev'zioniste iar guvernul 
să ia măsuri eficace contra revizioniştilor din lăuntru. 

D. LUNGULESCU a relevat importanţa istorică 
a acestui congres şi a arătat că nu ne putem teme 
de trei milioane de unguri, la cât se reduce numărul 



ungarilor autentici din Ungaria, fiindcă de câte ori 
s'au sculat contra noastră, pe vremea lui Carol Ro-
bert, Sigismund, Matiaş Corvin, Bela Khuo, au păţit-o 
dela noi. Cere studenţilor să ge apuce să scrie lucrări 
antfrevizioniste şi promite că „Universul 8 le va tipar, 
dândn-le cea mai largă răspândire. 

Congresul aplaudă în picioare ovsţionâad mereu 
ziarul „Universul", şi pe d. Stelian Popescu. 

D. preşedinte Moldovan propune să se trimită o 
telegramă d-lui Stelian Popescu. 

S'a trimis următoarea telegramă d-lui Stelian 
Popescu, directorul ziarului „Universul". 

— Federaţia cercurilor studenţeşti ardelene „A-
vram Iancu", întrunită in primul el congres în oraşul 
Arad, vă trimite salutul său tineresc şi recunoşttnţa 
pentru lupta de afirmare a drepturilor noastre sfinte 
şi intangibile. TOM A MOLDO VAN U, preşedintele con
gresului, 

S'au continuat apoi dfs;uţiile asupra chestiunii 
revizioniste. 

D. POPESCU BACLES cere contrabalansarea 
propagandei maghiare prin presa străină. 

D. FAUR arată că problema oraşelor trebae să 
ne preocupe mereu în legatară cu revizuirea, fiindcă 
oraşe ca Aradul, Oradea, Satmarul, oglinda străină a 
unor regiuni exclusiv româneşti, ne pot fi extrem de 
periculoase din cauza îndrăznelilor revizioniştilor in
terni, pe cari nu-i sancţionează nimeni. Chiar dacă 
nu pentru altceva, e necesar numai pentru discipli
narea minoritarilor revizionişti. 

D. HOTARAN ia cuvântul ca să descrie situaţia 
jalnică a românilor din Ungaria. Dealungul graniţei 
avem în Ungaria grupuri compacte de 75 de mii de 
români iar în restul ţării ungureşti tot atâţia. 150 de 
mii de români n'au o singură şcoală, în nici o bise
rică nu se predică româneşte. Fraţii noştri îşi pierd 
limba şi legea. România oficială n'are cn cuvânt de 
zis. Oratorul cere congresului să pretindă guvernan
ţilor români mai multă atenţie faţă de aceşti români 
condamnaţi pieirii. Stxtul român să plătească Unga
riei cu aceeaşi măsură. 

D. MORAR vorbeşte despre presa aservită revi
zioniştilor. 

D. DAN COMŞA cere studenţilor să facă pro
pagandă antlrevizionistă la sate. 

D. GROZAVU arată că la 1916 aveam o presă 
la înălţime. Azi avem ziare în slujba revizioniştilor. 

A urmat raportul d-lui E. Horescu, intitulat „latre 
studenţimea ardeleană şi studenţimea din celelalte 
ţinuturi". Fiindcă acest raport privea atitudinea poli
tică a studenţimii, a fost adeseori întrerupt şi aa ur
mat discuţii foarte aprinse. A cerut studenţilor să nu 
Intre în Garda de Fler sau în L.A.N.C- şi a continuat 
astfel: Tr t i sunt cuvintele înscrise pe steagul sub csre 
luptă camarazii noştri din celelalte provincii: „Cr stos, 
Rege şi Naţiune". Formula a fost lansată de profesorul 

A. C. Cuza şi a fost adoptată ca punct de reper de 
toate organizaţiile naţionaliste studenţeşti. 

A urmat raportul d-lai ADAM ROMAN despre 
hitkrlsTiul săsesc. Raportorul îl socoste un pericol ex
trem pentru români şi a cerut guvernului măsuri pen
tru desfiinţarea lui şl mai ales a taberelor de muncă. 

A urmat o discuţie calmă urmărită şl de unii 
şvab-' din Arad şi Aradul Nou. 

Târziu, l i 2 noapte?, aa luat sfârşit discuţiile. 
Preşedintele MOLDOVANU a închis congresul, 

mulţismlcd arădanilor pentru ospitalitate. 
S'a citit apoi o moţiune în sensul celor discutate. 
Congresiştii au pleest apoi la balul dat în cin

stea lor ia Cercul românesc. 

Din mizerillg preotimei. 
( M e m o r i i l e unui p r e o t . ) 

{Continuare.) 
Intre împrejurările acestea tragice, natural, că 

nu se poate vorbi de mare progres, pe lângă cele mai 
mari sforţări. Pe loc însă nu am stat. Fiindcă şi bi
serica şi şcoala erau în stare slabă, ambele zidite din 
lemn şi foarte vechi, cu multe încordări şi stăruinţe 
mi-a succes să exoperez ajutor de lemne de foc dela 
erar pentru arderea cărămizii şi ajutor de lemne pen
tru edificiu. E interesant că şi la acest lucru m'am 
împedecat de indolenţa poporului, carele se împotrivea 
la căratul cărămizii pe locul destinat, încât păr. pro
topop de fericită memorie, G. Crăciunescu, care era 
în vizită canonică, a trimis trăsura sa să ajute Ia lucru, 

•dând exemplu bun de imitare poporului. Coroana luc
rului a rămas să o pună, după strămutarea mea, în 
scurtă vreme, vrednicul meu succesor, păr. Ioan Că
pitan. 

Vrednic de notat, la finea acestui epizod, este 
faptul, că cu îndepărtarea leprei din comună, care a 
fost înv. V. Mişi, pacea şi liniştea dorită s'a sălăşluit 
iarăşi. 

La finea amintirilor din comuna Cladova, păsto
rită de mine, în curs de 10 ani, observ şi sunt de 
credinţă, că nu am făcut destul fără să mai adaug 
o circumstanţă, pe care o notez aci. 

De câte ori mă aprofundez în trecutul meu, gân
dul mă duce la păcatul tâlhăresc al înv. V. Mişi, când 
mi-a incendiat avutul. Ca şi cetitorii să-şi poată da 
seamă de mărimea acestui păcat, îmi permit o scurtă 
circumscriere. 

In preseara zilei de 2 Februarie, când e sărbă
toarea Intimpinării Domnului, la miezul nopţii, mi-a 
incendiat grajdul, acoperit cu stuf. Străjarii dela pri
mărie au fost, cari observat şi ne-au deşteptat. Ani
malele din grajd le-au scos afară, iar caii speriaţi, s'au 
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oprit la poarta preotului din comuna vecină, Ohaba -
lungă, pe care o cunoşteau. La 3 săptămâni, mai târ 
ziu, mi-a aprins casa, tot la miez de noapte, în pre-
seara Duminecii lăsatului de brânză. Deci timp de 
iarnă, când din mila vecinului Aron Lazar, am primit 
adăpost într'o cameră a lui, care nu se putea încălzi. 
Cred însă că suferinţele mele şi ale familiei nu puteau 
fi mai mari, decât ale fostului meu servitor, Temie, 
pe carele, pentru furt, l-am concediat şi de nenumă
rate ori, în cârciumă, mă vorbia de rău, de unde am 
dedus, că el e făptuitorul şi l-am predat jandarmilor, 
cari cereau să-îe spun pe celce-1 suspiţionez. Jandarmii 
prinzându-1, l-au transferat în închisoarea Lugojului, 
dupăoe mai întâi, în pădure, l-au 'spânzurat de un 
lemn, cu picioarele în sus, bărându-1 pe tălpi până la 
sânge, ca să mărturisească faptul. Dar nu a fost el 
criminalul. Pe criminal 1-a descoperit păr. Todor, care 
din mărturisirea soţiei învăţătorului, de pe patul morţii, 
când se jeluia femeilor că arde, a aflat, că învăţă
torul, îndemnat de ea, a fost făptuitorul; ea numai 
1-a însoţit. 

2. Alegerea ultimă. 
Cum ajunge preotul uneltă de exploatare sau 

obiect de batjocură în mâna alegătorilor? 
La începutul anului 1896, în urma concursului 

publicat pontru parohia vacantă din Bărăteaz, am 
competat şi eu, pe lângă 3 rivali. Prezentându mă apoi 
poporului, la sf. biserică, conform obiceiului, am aflat 
că aci sunt 2 partide, în capul cărora stau 2 fruntaşi; 
prin urmare aveam drept să presupun, că aici nu poate 
fi o unitate de vederi şi poporul se va diviza. Dar n'a 
fost aşa. In ziua alegerii, spre suprinderea mea, afară 
de vr'o 3 voturi, sinodul înlreg m'a votat pe mine, 
ceeace credeam că o să fie de bun augur. Speram, 
că voiu ajunge preot Ia un popor, care mă va sprijini 
în toate nizuinţele, ce le voiu pune pentru binele pa
rohiei. Dar m'am înşelat. In loc de sprijin am fost 
împedecat şt mai pe urmă perzecutat. Şi iată de c e : 

In persoana mea s'a concentrat votul ambelor 
partide; de aceea capii acestora, mânaţi de mândrie, 
doriau, fiecare, să mă atragă pe partea sa. Dar eu am 
fost precaut.şi am ţinut calea mijlocie, pentru care fapt 
am fost perzecutat: la început de unul, care era mai 
popular şi după moartea acestuia de celalalt. Aşa am 
ajuns la convingerea, că prin alegere preotul, pe lângă 
alte mizerii, poate ajunge şi unealtă de exploatat» ori 
obiect de batjocură în mână alegătorilor. 

Neajunsurile ce Ie am întimpinat în lungul tim
pului în calea mea mijlocie, sunt dureri suîleteşt din
tre cele mai mari; Ia auzul cărora mâna omului se 
strânge pumn şi sunt interesante de a-le ş t i ; aflu însă 
de bine a-le retăcea pentru respectul ce 1 păstrez cre
dincioşilor din generaţia tinără, pe cari i a m păstorit, 
după-ce cu laptele creştinătăţii i-am crescut, ca odi
nioară Moise pe poporul lui Izrail, în timpul celor 40 

de anî, în pustie. De aceea am şi făcut cu ei progres 
în timpui din urmă, aducând parohia la stare înflori
toare. Era natural deci; ca peste parohia Bărăteaz să 
se aşeze o atmosferă a păcii dumnezeeşri şi a iubirei 
creştineşti, despre ce a făcut dovadă iubileul im
pozant al despărţirei, aranjat de parohie în onoarea 
mea, la care reciproca iubire s'a manifestat prin ochii 
înlăcrimaţi ai tuturor. 

Deci, pentru a nu produce resentimente, voiu 
reînprospăta. aici numai unele evenimente de mai pu
ţină gravitate ca probaţiune a temei ce o tratez. 

Prin anul al doilea după strămutarea mea în 
această parohie, aflasem că inspectorul regesc a ame
ninţat şcoala noastră din Bărăteaz cu închidere, pen-
trucă edificiul nu corespundea cerinţelor legii, Dar ce 
era de făcut în lipsă "de fonduri şi când parohia e 
mică şi săracă? 

Tot atunci însă autoritatea judeţeană a îndru
mat reprezentanţa comunală a acoperi deficitul de 300 
florini al şcoalei comunale şl a hotărî un ajutor per
manent, anual, pentru viitor, ca bugetul şcoalei să nu 
mai ajungă în deficit. In această urmare, antistia a 
propus reprezentanţei comunale să ridice cele 300 fi. 
dintr'un fond comunal, iar pentru viitor să de destineze 
pe seama şcoalei 2 1/» jug. pământ din Izlazul comu
nal, al cărui venit acopere deficitul. Eu ca virilist, în 
reprezentanţă, fiind prezent, aşteptam ca fruntaşii ro
mâni să folosească ocazia, cerând şi pentru şcoala lor 
asemenea ajutor; dar nimeni nu se mişca. Atunci am 
făcut eu această propunere, motivată, că în măsura 
în care se ajută şcoala comunală, pe care o folosesc 
numai nemţii, să se dea ajutor şi şcoalei conf. române, 
fiind ameninţată cu închidere. Şi . propunerea s'a ac
ceptat. Aşa am primit banii şi ajutorul din Izlaz, dirt 
care am adunat fondul şcolar şi am zidit o şcoală spre 
fala parohiei. Dar pentru faptul acesta curajos, demn 
şi favorabil Românilor, am fost huiduit de credincioşii, 
cari erau agitaţi de către conducătorii partidelor, ca 
unul, care am făcut rău comunei, sub cuvânt, că le-am 
înpufinat păşunatul. „O, simpla simplicitas" ! Cât de 
adevărat este cuvântul Mântuitorului: „Ferirea ta din 
tine, Izraile", care are aplicare aici. 

Pelerinajul delà Lipova. 
Pe urma restaurării radicale a bisericii din Li

pova, aceasta a devenit un monument ortodox de mare 
însemnătate în Banat, pe care o cercetează mii şi mii 
de creştini trecători, din toate unghiurile Ţării, admi
rând frumseţea ei, prin ce a devenit loc de închinare 
pentru creştinii dreptmăritori de pretutindenea; iar 
pentru bolnavi, loc vindecător. 

Prea Sfinţia Sa, Episcopul diecezan, Dr. Grigorle 
Gh. Comşa luând cunoştinţă despre acest lucru îm-



bucarător, şi-a exprimat dorinţa, de a se decreta a-
ceastă bis. de locaş pentru pelerinaj, ca în felul a-
cesta să fie îndrumaţi fiii bisericei ort.la această bi
serică, fără a mai rătăci pe la mănăstirea papistaşă 
dela Radna. 

Această dorinţă a P. Sf. Sale s'a şi împlinit în 
zilele de 13, 14 şi 15 Augast a. c , când mii şi mii 
de pelerini au venit din Ardeal, Banat şi Crişana la 
mănăstirea din Lipova — cum spuneau ei — să prăz-
nuiască Adormirea Maicii Domnului, să-şi mărturi
sească păcatele şi să se împărtăşească cu sf. Cumi
necătură şl sf. Maslu, întărindu-se tot mai mult în 
credinţa strămoşească. 

Pelerinajul a decurs după programa publicată în 
mai multe ziare, sub conducerea înalt Prea Cuvioşiei 
Sale Arhimandritul Dr. Iustin Suciu din Arad, împre
ună cu: P. D. protoerei F. Manuilă. Tr . Clbianu şi 
cu ajutorul preoţilor I. Moţlu, V. Oroza, V. Debău A. 
Andraş, F. Dumitru şi R. Crăclu, cari au venit în pe
lerinaj cu enoriaşii lor. 

Pelerinii conduşi de preoţi au fost întimpinaţl şi 
blneventaţi de cătră I. P. Cuv. Sa şi de protoereul 
F. Manuila, în sunetul clopotelor. 

La privegherea din preseara praznicului a dat 
răspunsurile corul Doina din Lipova; iar P.. C Sa 
protoereul Tr. Cibian a cuvântat despre alipirea de 
biserica străbună şi ferirea de eretici. 

In loc de a se încunjură biserica cu litia, s'a 
făcut procesiune la crucea din deal. 

In ziua praznicului după împărtăşirea pelerinilor 
cu sf. Cuminicâtură şi sf. Maslu, s'a oficiat sf. Litur
ghie, pontiflcatâ pe I. P. Cuv. Sa, asistat de proto
erei! F. Manuilă şi Pr. Givulescu, apoi preoţii: V. 
Qroza, I, Chebeleu, V. Debău, A. Andraş, P . Dumitru, 
Tr . Rugllă, T. Suciu, R. Crăciun, G. Crişovan şl G-
Barbă, la care au dat răspunsurile Corol şcolarilor 
din Dorgoş. condus de învăţătorul V. Teodorescu şi 
Corul vocal din Lipova. 

La priceasnă a cuvântat I. P. Cuv. Sa Dr. Suciu 
despre însemnătatea zile), îndemnând pe pelerini 
să ceară cu toată încrederea Maicii Domnului, mij
locirea mântuirii dela Domnul nostru Isus Hristos 
care a impresionat mulţimea pelerinilor până la lacrimi. 
Apoi s'a făcut procesiune la crucea din piaţă şi s'a 
săvârşit sfinţirea apei, stropindu-se mulţimea pelerini
lor cu apă sfinţită. Numărul pelerinilor se poate so
coti până la 6000, încât biserica nu i-a putut cuprinde 
pe toţi. 

Pe lângă toată frumseţea şi armonia serviciilor 
săvârşite, se înregistrează şi incidentul regretabil, că 
Corul vocal n'a îngăduit corului „Doina" să cânte 
răspunsurile liturgice. 

Prea Sfinţia Sa Episcopul Grigorie şi de data 
aceasta a adăugat un nou succes la apărarea păsto-
Ţiparul Tipografiei Diecezane Arad. 

riţilor Săi, de a nu mai cercetă mănăstiri papistaşe 
şi totodată a le satisface trebuinţele sufleteşti prin 
biserica strămoşească, a căreia vrednic şi neînfrânt 
Arhipăstor este, îa apărarea dreptei credinţe ortodoxe, 
spre bucuria eparhioţllor Săi. 

Raportor. 

Parohii v a c a n t e . 
Pentru îndeplinirea pawhlei prime din Ohaba 

forgaci, devenită vacantă prin trecerea preotului M. 
R. Radoiu la Obreja, dieceza Caransebeşului, se pub-
blică concurs cu termen de 3 0 zile dela prima apa
riţie în foaia oficioasă: «Biserica şi Şcoala". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Uzufructul după 32 jaghere pământ arabil din 

comuna parohiei I. 
2. Casa parohială de sub Nr. 356 cu supraedi-

ficatele şi 334 • - s t . intravilan. 
3. Stolele legale. 
4 . Întregire de sî lar dela Stat. 
Parohia este de clasa 1-a (primă), deci dela re

curenţi se cere cvalificaţiune de clasa hă (primă). 
Preotul ales va servi şi predica regulat în sf] 

biserică, ori de câte ori îi revine rândul, având ser
viciu a doua săptămână. Va catehiza la şcoala pri
mară din loc, fără nici o altă remuneraţie. Va suporta 
toate impozitele după beneficiul din parohie, după 
sesiunea I va plăti punctual toate impozitele existente: 
impozit agricol, profesional, global şi taxele pentru 
regularea apelor Timiş-Bega etc. 

Concurenţii la acest post se vor prezenta în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare în sf. biserică din Ohaba 
forgaci, pentru a-şi arăta destoinicia în cele rituale şl 
oratorie, pe lângă stricta observare a dispoziţiilor §-
ului 33 din Reg. pentru parohii, având avizul prea
labil al protopopului tractual, şi vor înainta cererile 
lor în termen de concurs, însoţite de anexele necesare, 
adresate Consiliului parohial din Ohaba forgaci, Ofi
ciului protopresbiteral ort. rom. din Recaş. 

Ohaba forgaclu, din şedinţa Consiliului parohial 
dela 10 August 1933. 

In înţelegere cu mine: losif Goanţă, protopop. 
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Citiţi 

«Biserica şi Şcoala» 




